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VYuebHoe nmocobue s cTyaeHToB TexHukyMma |l kypca

ABTOpBI:
T.A. BykaTtuHa — npernojaBareib MaTEMaTUKH.

Monynb COAEPKHUT TEOPETUUYSCKUU MaTepuan, HEOOXOIUMBII
npu uzydeHun Temsl: «lIpsmas Ha 1UIOCKOCTH M ee ypaBHeHuUs». B
KOHIIC W3JI0KEHHsI TEOPUU IPUBOJATCS IPUMEPHI PELICHUs] THUIIOBBIX
3a1a4 Mo JaHHOM Teme. Mofynb 3aBepiuaercst OJOKOM 3afaHuil AJis
CaMOCTOSITENIbHOM paboThl, BOIIPOCaMU Ui MIOBTOPEHUS U 3a4€THBIMU
3a/laHUSIMHU.

Mopayne cocTaBieH B COOTBETCTBUHM C IIPOrpaMMoOM IO
MaTeMaTHKe, PEKOMEHJIOBaHHOM MMHUCTEpCTBOM 00pa3oBaHus H
Hayku P® i cpenHuX crnienuanbHbIX Y4eOHBIX 3aBEICHUM.

JlaHHBIf MOAYNb MOMET OBbITh MCIIOJIIB30BAaH Ha Y4eOHBIX
3aHATUAX M I CaMOCTOSATENIBHOW ITOATOTOBKM CTYIEHTOB BCEX
CIELUAJIBHOCTEM.



IIpsaiMas HA NJIOCKOCTH M €€ YDABHEHUSA

1. YpaBHeHHe JUHHH HA ILIOCKOCTH

PaccmoTpum ypaBHEHUME

F(xy)=0, (1)
rIe x W Y- TPOU3BOJIBbHBIC IEPEMCHHbBIC, MPHUHUMAIOIINC
JEUCTBUTEIIbHBIC 3HAYCHUS.

W3BecTHO, 4TO pericHueM ypaBHeHus (1) sBiseTcs aro0as
yIopsiIOYEeHHass Tlapa 3HAYCHHN TEPEMEHHBIX X H Y,
obpararorias 3T0 ypaBHEHHE B BEPHOE PABCHCTBO. 3aMETHUM, YTO
ypaBHeHuto (1)  MoxeT  yJooBIETBOpATH  OAHA  Mapa
JMENUCTBUTEIBHBIX YHCENl, HECKOIBKO W JaXe OECKOHEYHOEe
MHOKECTBO TaKHX nap. Hampumep, YPaBHEHHUIO
(x—4) +(y—2)° =0 yoOBIETBOPSIET EJAWHCTBCHHAS Tapa YHCEl
X=4 W y=2. YpaBHCHHIO 2X—-3y+5=0 yJOBJICTBOPSAET JrOOas
mapa 4ucell X=X, u Yy =(2x, +5)/3, IJie X,- MPOU3BOJIBHOE YHCIIO.

CymiecTBytoT ypaBHeHHs Bua (1), KOTOPBIM HE yJIOBIETBOPSIET HU
OJIHa Tapa JeUCTBUTEIbHBIX Yicel. Takumu, HarpuMep, SBISIOTCS
ypaBHeHHs x* +y? +1=0, cos(2x+y)-5=0.

3agaauM Ha IUIOCKOCTH cucTeMy KoopaumHatr Oxy. Ecmm
paccMaTpuBaTh MHOXKECTBO Iap 3HAYECHUM MEPEMEHHBIX X U Y,
YAOBJIETBOPSIOMIUX ypaBHEHUIO (1), Kak KOOpAMHATHI TOYEK Ha
IUIOCKOCTH, TO MHOKECTBO 3THUX TOYEK IMPEACTaBIsCT 2paguk
ypaBHeHus (1), KOTOPBINA, BOOOIIE TOBOPS, €CTh HEKOTOpAsi JIUHUSA
L.

Takum o0Opa3oM, ypaBHEHHIO C TIEPEMEHHBIMH X H Y
COOTBETCTBYET Ha IJIOCKOCTH, BOOOIE TOBOPS, HEKOTOpask JTUHUS,
KOOPJIMHATBI ~ TOYEK  KOTOPOM  YJIOBJETBOPSIIOT  JAHHOMY
ypaBHeHuto.  [locTtpoenne  rpagukoB  QyHKIUHA  MOMXKHO
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pacCMaTpuBaThb KakK IIPUMEPLI HaXO0XIACHHA J'IPIHPIﬁ,
COOTBCTCTBYIOIIMX JAHHBIM YPABHCHUAM.

He menee BaxxHOU SIBISIETCS O6paTHaSI 3ajgada:. I10 I[&HHOIZ Ha
IUIOCKOCTH JIUHUHM HANTH COOTBCTCTBYIOIICC 97 YPaBHCHHUC.

Ilpumep Nel :
Jlexxar mu toukn A(-2;1) u B(0;1) Ha muHAE 3X—y+7 =07
A lloxpcraBuB B JAHHOE YPaBHEHHME BMECTO x M Yy KOOPJIMHATHI
TOYKHU A, IOJIYYUM
3-(-2)-1+7=-7+7=0.
CraenoBaTenbHO, TOUKAa A JESXKUT HA JaHHOM jauHMU. IlogcTraBum
KOOPJAWHATHI TOYKU B :
3-:0-1+7=6=0,
T.€. TOYKA B HE JICKUT HA JAHHOU JINHUMU.
4.T.1.
2. YpaBHeHHe NIPAMO¥i, IPOXOAfALIEH Yepe3 TaHHYIO TOUYKY
NEePHEHIUKYJIAPHO JTaHHOMY BEKTOpY
ITycTh B IIIOCKOCTH Oxy 3aj1aHbl HEKOTOpast Touka M, (X,;Y,) 1

HEHYJIEBOM BekTOp n ¢ KoopauHatamu (A;B). TpeOyercs
COCTaBHUTh YpaBHEHUE MPSAMOU |, IpOXOASIIEN Yepe3 TOUKy M, u
NEePHEHANKYIAPHON BEKTOPY n (puc. 1).

\“y

v




Onpeoenenue. JIroboi HEHYJICBOM BEKTOP n,
NEPHEHINKYJIAPHBIA TMPSAMOM |, HaA3bIBAETCA HOPMAIbHBIM
6exmopom 3ToM TpsiMoit. n L1; n=(A;B).

O4eBHUIHO, YTO Yepe3 TOUKY M B IJIOCKOCTU OXy MPOXOJUT
€AUHCTBEHHAs1 TpsiMasi |, uMeronias HOpPMaJbHBIM BEKTOp n.
BosbMeM Ha psAMOii | TPOU3BOJIBHYIO TOUYKY M(X;Y).

Torma BexkTop M,M NEPNEHAMKYISPEH BEKTOPY N W,
CJIEIOBATENIbHO, X CKAIIPHOE MPOU3BEICHNE PaBHO HYIIO, T.C.
n-M,M =0. (1)
YVuuteiBasg, 410 M,M =(x—X,;y—Yy,) ¥ n=(AB), BbIpasum
paBeHcTBO (1) B KOOpauHATHOM (hopme:
Alx=%o)+B(y - ¥,)=0. (2)

Alx—x,)+B(y—-y,)=0 - ypaBHEHHE TIPSIMOIA,

MPOXOISIIEH Yepe3 JaHHYIO TOUKY, C JaHHBIM
HOPMaJIbHBIM BEKTOPOM
e (A;B) - KOOPIMHATHI HOPMAILHOTO BEKTOPA
(X;y) - TEKyLIHE KOOPAMHATHI
(X,;Y,) - KOOpAMHATHI TOYKH, YEPE3 KOTOPYIO
IPOXOIHT IpsiMast

Ilpumep Nel:
CocTaBuTh ypaBHEHHE MPSAMOW, MNPOXOMSIIEN YEpE3 TOUYKY
M, (~13) nepneHauKyIspHO BEKTOpY N =(2;-3).
A W3 ycnosus 3a1a4u uMeeM
Xo=-1, y,=3, A=2, B=-3.
[TopcTaBuB 3TH 3HaYEHUS B ypaBHEHUE (2), MOTYyYUM
2(x+1)-3(y-3)=0 < 2x-3y+11=0.
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q.T.]1.

Ynpaoicnenusi:
1. CocTaBUTh ypaBHEHHE NPSIMOM, IPOXOIALIEH Yepe3 HA4aIIo
KOOpAHUHAT NEPIEHIUKYIIIPHO BEKTOPY N=3i—7].
2. CocTaBUTh YpaBHEHHE NPSIMOW, MPOXOIALIEH Yepe3 TOUKY
B(~1-2) mepreHanuKyJIapHO BEKTOpY n = (0;-2).
3. CocraBUTh YypaBHEHHE IPSAMOM, IPOXOAALICH uepes3
CepeMHy OTpe3Ka AB IEPNEHAUKYIISIPHO
K HeMy, eciii A(3-2) u B(5,-4).
3. O01iee ypaBHeHHe NPAMOI U HENOJIHbIE YPABHEHUS
NpAMou
3.1 O0uee ypaBHeHHe NPAMOM
[lycts naHa mnpousBodbHasg mnpsimass. Bwibepem Ha Hel

HEKOTOPYIO  TOUKY M,(X,;Y,), ¥ myctb n=(AB)-

MIPOU3BOJIbHBIA HOPMAJIbHBIA BEKTOpP 3TOW MPSAMOW, Toraa (U3
n.2) ypaBHEHHEM OTOHW TmpsMONM  Oyner  ypaBHEHHE
A(x—%,)+B(y-y,)=0. Banuirem ero TakK:
Ax — Ax, + By —By, =0, Ax + By — Ax, — By, =0; 0003HaYuB
uncio- (Ax, +By,) C, monyaum Ax+By+C =0.

Ax+By+C =0 || - o0111€€e ypaBHEHUE NIPSIMOI,
rae (x;y)- TeKylre KOOpAUHATHI,
(A;B)- KOOpAMHATBHI  HOPMAJBLHOTO

BEKTOpA.
3adaua

VYkazarh HOpMallbHbI€ BEKTOPHI IS MPSAMBIX, 3aJaHHBIX
ypaBHeHUsIMH 1) 2X -4y +5=0;

2
2)y==x+17;
)y =



1)

3)x=5
HopMaslbHBIM BEKTOPOM TIEPBOM TPSAMOM SBJISIETCS BEKTOP

n = (2,-4); BTOpOIi- BEKTOp N = [g;—lj; TpeTuii - BexTop n = (1,0).

3.2 HenoJiHble YpaBHeHUsI TPSIMOM

B ob6miem ypaBHeHuu npsimoi Ax+By+C =0, AB,C MOryT
IIPUHUMATh Pa3JINYHbIC EVCTBUTEIBHBIC 3HAYEHHUsI, UCKIIIOYas
OJTHOBPEMCHHOC PAaBCHCTBO HYJII0O A U B.

PaccmoTprM  HEKOTOpBIE 4YacTHBIE CiIy4yald YpPaBHEHUS
Ax+By+C =0, moJayd4arouuecss TIIpAd pPaBCHCTBE  HYJIIO
OTJIETBHBIX €ro KOd()PUITMEHTOB.

[Iycth B ypaBHeHumn Ax+By+C=0, A=0, Torma

By+C=0 < y:—%. O603Ha9UM —%:b,

IOJIy4YuM Yy =bh.

y=b|| - ypaBHeHUe npsMoii mapamienabHoi ocu OX (puc. 2)

Ecnmu xpome toro, C=0, TO ypaBHEHHE y=Db mpumer BUI
y=0.

y=0| - ypaBHEHHE NPSAMOI, COBNAIAIOLIEH C OChIO OX .
yl
y=b
@) X
puc. 2



2) Ilycth B =0, Torma ypaBHeHHE AX+By+C =0 NpUMET BUJI

C
AX+C =0, nm X = ——, MOJIOKUM

C
—— =8, IOIyaHM X=a.

‘ X=a - ypaBHEHHE MPSIMOH MapajuieIbHON ocu OY (puc.3)

yA
X=a
a
@) | x>
puc.3

Ecnmu xe kpome Ttoro, C=0, TO ypaBHEHHE X=a MPUMET
Bua x=0.

u x=0 - YpaBHEHHE NPSIMOM COBHAAAIOLIEH C OCBHIO

opauHat (puc.4)

ylk

v

puc.4

3) Ilycth B ypaBHeHHHn AX+By+C=0 C=0, Torna Ax+By=0;

= By =-Ax :>y:—§x, MOJIOKUM —gzk - dopmyna
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yIJI0BOro KoddduimeHta npsMorl u3 O0OIIEro ypaBHEHUS
MPSIMOU, MOJTYYUM

y=kx || - ypaBHEeHHE MPSAMOM, MPOXOIAIIEH Yepe3 Hauano
KOOPAFRET{PUC. D)
y A
M 0
Yo
@) Xo %
Onpeoenenue:  YciaoBHbIM  KOd(DPUIMEHTOM (k) mpsiMoi

HAa3bIBACTCSA TAHICHC yIJIA HAKIIOHA IPSAMOMN K MOJIOKUTEIBHOMY
HampasJICHHUIO ocu OX.

k=tga |- omnpeneneHue yrioBoro Ko3gpQpuuueHTa npsiMou.

Ilpumep:
Haiitu yrnoBoit ko3¢ dunuent npsimoit 2x -6y +5=0.
A=2;B=-6;C =5,

A2 1

B -6 3
OtBer: k =1/3.

3.3 YpaBHeHue npsaMoii ¢ yrioBbiM K03GGUIHEHTOM U

HA4YaJbHOH OPAUHATOM
PaccmoTpum oOmiee ypaBHeHme mnpsmod Ax+By+C=0 =
A C,. A ) C

By=—Ax-C = y__EX_E’ 5 K; _E_b’ MOJIyYUM
y=kx+b.



|| y =kx+b - YpaBHEHUE NPSIMOM C YITIOBBIM KO3((pULIHEHTOM
k ¥ HavanbHOW OpPAMHATOU b .

Ilpumep Nol.
O6miee ypaBHeHHE mOpsiMON 2x—3y+6=0 3amucarb B BHJE
y=kx+Db.
Pewenue: | cnocob: 2x-3y+6=0
A=2,B=-3,C=6

__A__2 2
B -3 3
b=_C__6 _
B -3
y =kx+Db
2
=—X+2
R
Il ctoco6: 2x-3y+6=0
-3y =-2Xx-6
yo 2, 6
-3 -3
2
=—X+2
y 3
LIpumep No2.
CocTtaBuTh YpPaBHEHHUE PSAMOH, oOpasytorei c

MOJIOKUTEIBHBIM HampaBjeHueM ocu OX yron a=60° wu
oTcekaroleid Ha oc OY OTpe30K, paBHbI 4.
Hano: o =60°
b=4.
CocTaBuTh ypaBHEHHE NPIMON Ax+By+C =0.

Pewenue:
y =kx+b
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k=tga = k=1g60° = k=+/3
y=+3x+4 = B3x—y+4=0.
Omeem: \J3x—y+4=0.

Ynpaorcnenus:

CocTaBuTh ypaBHEHHE NPSMOM, MPOXOSAUIECH Yepe3 Hadallo
KOOpAUHAT u COCTaBIIAIOLIEH c MOJIOKUTEIIBHBIM
HarmpasjieHueM oc OX yrisl: 1) a=30°, 2) o =135°.

. Haiitu yrnoBoil kodpuimeHT W HavaJbHYIO OpJUHATY
psAMON 4x+6y—3=0.

CocTaBuTh ypaBHEHHME IPSMOW, MPOXOIAIIEH YEpe3 TOUKY
A(-5;-2) ¥ UMEIOILEH HaYaIBLHYIO OpIHHATY b =-12.

Hanucate oOliee ypaBHEHHE MNPSIMOM M3 JAHHBIX MPSIMBIX U
HAWTH KOOPAMHATHI €€ HOPMAJIBHOTO BeKTopa: 1) y=-3x+5, 2)

4. ]Ipvrue ¢hopMbI YpaBHEHHSI IPSIMOH HA IJIOCKOCTH

B »tom maparpade MBI TO3HAKOMUMCST C HEKOTOPHIMU
apyrumu (opMamMu ypaBHEHHUSI IPSIMOM Ha TUIOCKOCTH.

1. YpaBHeHue npsiMoii, NMpoxoafileil 4Yepe3 JTaAHHYIO
TOYKY C JaHHBIM YIJOBbIM K03¢duuuenrom. Ilyctes nansl
Touka M,(X,;Y,) ¥ yriaoBoil kodpdUIMEHT Kk MNpsMOH,

npoxonsmed depe3 Touky M,. TpeOyercs cocTaBUTH
YpaBHEHUE UCKOMOUW MPSIMOM B BUJIE
Alx=%,)+B(y - y,)=0. (1)
B sTroM ypaBHeHuM KoopAuHaTl A W B HOPMAJIBHOTO
BEKTOpa N HaM W3BECTHBI, II03TOMY IIOCTapaeMcs UX
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UCKITFOUnTh. 1)1 3TOTO pasaenum ypasaenue (1) va B (B=0, B
MPOTUBHOM ciiydae k =—A/BHe CyIIeCTBYeT):

A
E(X—Xo)+(y—yo)=0,
OTKyJla
A
(y—yo)=—g(x—><o),

NN

(y—yo):k(x_xo)- (2)

Onpeoenenue. YpaBHeHue (2) Ha3bIBACTCA VpAGHEHUEM
nPAMOU, Npoxooauell uepe3 OaHHYI0 MOYKY ¢ OAHHbIM Y2l08bIM
K0a¢huyuenmonm.

2. YpaBHeHHe NPSIMOIi, MPOXO/siieil yepe3 ABe JaHHbIE
TOYKH.

[IycTp naHbl 1BE pa3nuuHble TOUKA M, (X;y;) U M,(X,Y,) .
TpeOyeTcsi cocTaBUTh ypaBHEHUE MPAMOM, MPOXOJSINEH depes
3TH TOYKH. BO3bMEM MNPOM3BOJIBHYIO TOYKY M(X;y) Ha 3TOMU
npsiMoit (puc. 6).

yA
M
M
M
0 X
puc. 6
PaccmoTpum BEKTOPEI MM =(X=x;y-Y,) u
MM, :(XZ_Xl;yZ_yl)' (3)
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Touku M, M; U M, Jexar Ha OJHOM MpPAMOM TOrAa M
TOJIBKO TOI/Aa, Koraa BeKTOpbl (3) KOJUIMHEAapHbBI W,
CJIEIOBATEeNIbHO, WX KOOPAMHATHI MPONOPIUOHANBHBL [Ipu
X, #X, Uy, #Y, AIMEEM

X=X _ Y=Y . (4)
Xo =X Yo=Y
Onpeoenenue. VYpaBHeHue (4) Ha3bIBae€TCI VYpagHeHUem
NPAMOU, NPOXooswel uepe3 08e OaHHble MOUKU.
Ecnu X, =X,, TO TpsMas TnapamuieabHa ocu Oy W,

CJIEJOBATEJIBLHO, €€ YPAaBHEHUE UMEET BUJI
X=X. (5)
Ecmm y, =y,, TO mnpsAmas mnapauieapHa ocu Ox U e€
YpaBHEHUE UMEET BUJI
y=yY,. (6)
Ilpumep.
Janbpl koopauHatel Touek A(24) u B(63). CocraBuTh

ypaBHEHHUE NpsiMOr AB .

X-2 y-4, x-2 y-4

6-2 3-4' 4 -1
4y -16=—-x+2
X+4y-18=0.

Pewenue:

3. YpaBHeHHe NIPSIMOii B 0Tpe3Kax.
[Tycts TpeOyeTrcss COCTaBUTH YypaBHEHHUE TMpsiMoil |,
oTceKaromieil Ha ocu OX OTpPE30K BelMunHONM a (a=0), a Ha

ocu Oy - OTpe30K BeanunHoil b (b =0) (puc. 7).
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™3

A
0 ~—= T X
puc. 7
O06o03HaUMM TOYKMA TepecedyeHuss mpsMoi | ¢ ocsamu

KoOpaMHAaT Ox M Oy COOTBETCTBEHHO Yepe3 TOUKM A U B.
Torma Touka A umeer KoopauHatel (a;0), a Touka B -
koopauHathl (0;b). CocraBuM ypaBHeHHE TpsSMOH | Kak
npsMOi, mpoxoxsmedl vepes aBe Touku A(a0) um  B(0;b).
3amenuB B (4) X, Y, KOOpIMHATAMH TOYKH A H X,, Y,
KOOPJMHATAMH TOYKH B, IIOIydrM

OTKyJ1a
X Y_q )

Onpeoenenue. YpaBuenue (7) Ha3bpIBacTCS ypaBHEHHUEM B
oTpe3kax (OHO CBS3BIBACT TEKYIIHME KOOPAMHATHI XU Yy H
BEJTUYMHBI OTPE3KOB a W b, OTCeKaeMble MPSIMON Ha OCSX
KOOpAWHAT).

Ilpumep:

[Toctpouts npsimyro 2x—3y—-6=0.

Pewenue: Tlpeobpazyem manHoe ypaBHeHHe K Buay (7); mus
ATOTO TIEepeHeceM CBOOOIHBIN UWIEH BIPABO M pasleiiuM 00e
YacTH Ha HETO:
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LAY
3 -2
CpaBHuUBas MOTyYEHHOE ypaBHEHHUE ¢ ypaBHeHUEeM (7), HalieM

a=3u b=-2. OTtnoxuMm Ha ocu Ox OTpe30K OA BEJIUYHUHOU 3

M Ha ocu Oy - orpe3ok OB BemuuuHou  —2. llpsamas,
IIPOBEJICHHAS Yepe3 TOUKU A U B, Oynet uckomoi (puc. 8).
Ya
A(B0L~ _ x
@)
P (0:-2)
puc. 8
Ynpaorxcnenus:
1. CocTaBuTh ypaBHEHHE MPSIMOHM, NPOXOASUIEH dYepe3

Touky A(-L-4) u oOpasywolieii ¢  [NOJOKHUTEILHBIM
HarpasJIeHneM ocH OX yros a =135°.

2. CocTaBuTh ypaBHEHHE MNPSIMOM, NPOXOASUIEN dYepe3
TOUKy A(3;—1) ¥ UMeroLIEN yriIoBoi KO3() OUIIMEHT, paBHBIN 2 .
3. Ilpsmas npoxoaut vepe3 Touku A(-1-6) u B(7;2). Haiitu
OTPE3KHU, OTCEKAEMBIE ITOM MPSAMOU Ha OcsAX Ox u Oy .

4. CocTaBuTh ypaBHEHHE MNPSIMOHM, NPOXOASUIEH dYepe3
TOuKy A(-4;—1) u oTceKarolei Ha ocu Oy OTPE30K, PaBHBIH 3.

5. CocTaBuTh ypaBHEHHE NPSIMOM B OTpE3Kax, €CIM OHa
NEpPECEKAET OCH KOOPAMHAT B TOUKAX:

1) A(-3,0) u B(0;5)

2) A(2,0) u B(0;-4).
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6. Haiitu nnuHy oTpe3Kka, 3aKJIIOUEHHOIO MEXIy TOYKaMU

. X
MNEPCCCUCHUA IIPAMOU — —% =1 ¢ ocaMH KOOpJAHHAT.

12

7.  CocCTaBUTh ypaBHEHHWE IPSIMOM, NMPOXOMSIIEH depe3 ABe
3a1aHHBIE TOYKH, ECIIH:

1) M,(-21), M,(L-2);

2) M,(6,0), M,(3-2);

3) M,(5-4), M,(5,2);

4) M,(L7), M,(=3,7).
8. HammcaTte ypaBHEHUS B OTpPE3Kax U MOCTPOUTH CIIETYIOIINE
psIMBIE:

1) 5x-3y+15=0;

3
2) y= X ~1.

9. HaiiTu mmomaabs TPEYroibHUKA, OTPAHUYEHHOTO MPSIMOM
2X—5y—10=0 1 OCIMHU KOOPAUHAT.

5. BeluucijieHHe yrjia Mexxay NpsiMbIMH
[Tycth TpeOyercs ompenenuTh Yroja MEXIy HNpsMbIMU |, U
l,, 33aJaHHBIMH B IUIOCKOCTH OXy YpaBHEHHUSMHU
Ax+B,y+C, =0,
Ax+B,y+C, =0.
Bblunciienre 0THOrO U3 CMEXHBIX YIVIOB MEXIY MPSIMbIMU
|, ¥ |, CBOOUTCS K BBIYMCIIEHUIO YIJIa ¢ MEXIYy HOPMaJbHBIMU
BekTOpamMu n, = (A;B,) u n, =(A,;B,) 3TUX NPSIMBIX (puc. 9)
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Ya

O
puc. 9
n, -n,
Ho cosg= m 3anucaB TMPaByK YacTh IMOCIEIHETO
n,|-|n,
paBEHCTBA B KOOPANHATHOMN dopme, 1oJIy4aem
B,B
cosp = AR BB,
VA + B2 A +B;
B,B
cos @ = AR +B5, - popMyJia BBIYMCIICHUS yTiia
VA +B A+ B
MEXKly IPSIMbIMU
Ilpumep Nel:
Haittu yros Mexay npsMbIMU 7X—y—-2=0 1 Xx—y+3=0.
A, +BB
Pewenue: Tlo dopmyne cose= AR + BB, Haxo0J1M
VA +B A +B]

cosp = DD _8 0,8, ¢=arccos0,8~ 36°56'.

C J49+1-1+1 10

Ecnu npsimele |, u |, 3a1aHbl COOTBETCTBEHHO YPaBHEHUSIMU
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y=kx+b, 1 y=Kk,x+b,,
TO yrojd ¢, Ha KOTOPbIM HYKHO INOBEPHYTH NpsMyK0 |, B
IIOJIOKUTEIIBHOM HAIPABJICHUM 1O COBIANCHUSA C NpsAMOH |,,
MOKHO BBIUHCIMTH 4epe3 yriaoBble Kod(pduuueHTtsl k, u Kk,
3TUX HOpsamelX. M3 puc. 9 BuaHO, 4TO0 @, =, +¢, OTKyAa
p=a,—q,.

Econ npsmslie || ¥ |, He NEPHEHAUKYISAPHBI, T.€. UMEET

CMBICII tg¢, TO
tgcoztg(az—al):—ltfgza .tfga; -
1 2

Ho tga, =k, tga, =k,, mosTOMY

k, —k
tgp=—2—1,
9= Tk,
Ilpumep No2:
Hantn octpelii  yrom wexay ImpAMbIMU 2X—y-4=0 H
1
=—Xx+4.
y 2
Pewenue: N3  ypaBHeHuss 2x-y-4=0  HaxoAuM

k, =—A/B=-2/(-1)=2. CpaBHuBasi ypaBHEHUE Y = %x +4 C
ypaBHeHUEM Yy =kx+b , Haxogum k, =1/2. ITo bopmyne umeem
AR

=323 o35,
2] 4

9o =
1+2

B Ta6JII/II_I€ TAHT'€HCOB WJIM IMPH IOMOIIH MHKPOKAJILKYJIITOPA
HAXO0IuM ¢ = 36°52" .

Vnpaorcnenus:
1. BeIunCIUTh yrosl MEeX1y IPSIMbIMU:
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1) 5x—y+7=0 u 2x—-3y+1=0;
2) y=2x-3 1 y:%x+4;

3) 2x+y=0wu y=3x—4;

4) 3x—-4y—-6=0 1 8x+6y—11=0.
2. BpluuCIUTh yrona Mexay npsamMoul 2x—3y+6=0 U NpsSMOHU,
MPOXOASIIEN Yepe3 TOUKA A(4,-5) u B(-3;2).
3. Jlanbl ypaBHEHMSI CTOPOH TPEyroJibHUKa ABC . 7x+4y+9=0
(AB), x-8y+27=0 (BC), 2x—-y—-6=0 (AC). Hautu
BHYTPEHHHUE YIJIbl TPEYTOJIbHUKA.

6. IlepecevyeHue MPAMBIX.
YcaoBue NapajuieibHOCTH U EPHEHIUKYISAPHOCTH
NPAMBIX

1. Ilepeceyenune npsiMbIX

[IycTh naHbl ABE IpsIMbIE, ONPENIETIEMbIE YPAaBHEHUAMHU

Ax+By+C, =0un Ax+B,y+C, =0.

TpeOyeTcst HallTH TOUKY WX TepeceueHus. Touka mepeceueHus
JaHHBIX TOPSIMBIX €cThb MX o0mas Touka. KoopauHatel 3TOM
TOYKM YIOBJIETBOPSIOT KaK MEPBOMY, TaK H BTOPOMY
YPaBHEHUIO, T.€. 3TU KOOPAUHATHI SIBISIOTCS OOIIMMU KOPHSMU
JAHHBIX YPABHEHUMU.

YTOoOBl HATH 3TU KOPHU, HY’KHO KaK M3BECTHO U3 aireopsl,
pEUINTh COBMECTHO JIAHHbIE YPABHEHUS, paccCMaTpHUBasi UX Kak
Ax+By+C, =0
Ax+B,y+C, =0’

CHUCTEMY YpPaBHEHUU {

Lllpumep:
Haiitu Touky mnepecedyeHuss mnpsMbIX 2x+3y-12=0 wu

X—y—-1=0.
Pewenue: PemiuM naHnHble ypaBHEHUsS KaK CUCTEMY
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{2x+3y—12:0 {2x+3y—12:0
+ MOy YHM

X-y—-1=0 -3 3x-3y-3=0
5X—=15=0 = 5x=15 = x=3, 3Had X, HAXOAUM Y, HAIIpUMEP
3HA4YCHHUE X MOJACTaBIsIEM BO BTOPOEC ypaBHEHUE 3—-Yy-1=0
-y+2=0
y=2
2)
Omeem: (3;2).
2. YcioBue napajaiieJibHOCTH MPAMBIX
[IycTh nmaHbl Ha MUIOCKOCTH B MPSIMOYTOJIBHOM CHUCTEME
KoopauHat Oxy mpsmble || U |,, ¥ 3a7aHHBIE YpaBHEHUAMU

AXx+By+C,=0u Ax+B,y+C, =0 (puc. 10)

y4 |
) X
puc. 10
n =(A;B), N, =(A;B,)
(n,LL; n,L1,; ILIl,) = n 1n, = BEKTOPBI N, U N,
KOJUIMHEAPHbl ~ 3HAYUT HX  OJHOMMEHHBIE  KOOPIAWHATHI
B
IPONOPLUHUOHAJIBHBI, T.€. A_B .
2 BZ
A _B
A~ =g |- yonoBue NapamenbHOCTH MPAMBIX
2 2
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A_B_GIL
=—L1= YCIJIOBHE COBITAJEHUS IPSIMBIX
A2 BZ CZ
B
[lepenuiieM paBEHCTBO A_B wm - A_A , T.K.
AZ BZ Bl BZ
A

_E:kl 51 —%:kZ,TO k, =k,.

1 2
|| - YCIIOBHE NMAPAIIENBHOCTH IPSMBIX

Takum o00pa3oM MNpsMbIe TapauIe]bHBl TOTJAAa W TOJBKO
TOT'/1a, KOTJIa X yIi0Bble KOA(PPUIIMEHTHI paBHBI MEXKTy COOOM.
Ilpumep Nol:

[Tokazarp, 4tOo mpsiMble 3x—2y+1=0 u 6x—4y—-7=0

B
napasuienbssl | 1T 1,, ecou A_B :
AZ BZ

Pewenue: 3x—-2y+1=0-1, (A =3; B =-2)
6x—4y-7=0-1, (A,=6; B, =—4)
3 -2 1 1

ZE = |1H |2.

= — - —
6 -4 2

Llpumep No2:
I[Ipy xakoM 3HaueHMM m  1OpsMble 4x-3y+9=0 U

mx+6y—13=0 OyAyT mapaajaeiabHbI.

B
Pewenue: 1, 11, = A_B
BZ
4_-3 = -3m=24
m 6
m=-8

Omeem: m=-8.

Ipumep No3:
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Hanucarts ypaBHeHuE IpAMOM, TPOXOIALIEH Yepe3 TOUKY A(2;3)
Y TTapaJuIeNIbHON NPAMOUN 2Xx—y+5=0.
Hano: A(2;3) e |,
2x—y+5=0 -1,
|, 1 1,
Hanwucate ypaBHeHue |,
Pewenue:
Y=Y, =k(x=x);
Tk. I,I1,,T0 Kk =K,
2x—y+5=0-1, (A,=2; B, =-1)
K, =—i:—£=2; k, =k, =2
B, -1
y—3=2(x-2)
y—-3=2x-4
2x—-y-1=0
Omeem. 2x—y-1=0.

3. YciaoBue neprneHAuKyJIIPHOCTH NPAMBIX
[IycTp Ha TIUIOCKOCTH B CHUCTEME KOOpPAMHAT [aHbI JBa
B3aMMHO IIEPIICHIUKYJIIpHbIE IIpsAMble |, W |,, 3aJaHHbIC

ypaBHeHUusiMH A X+By+C, =0 u Ax+B,y+C, =0 (puc. 11).

Y 4

v
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(n, Ll n =(A;B); n,=(A;B,);n, L1,; 1, L1,) = n Ln,
= n,-n,=0 = AA +BB,=0.

AA, +B,B, =0 |[ - yciioBHE TTIEPIICHIUKYJIIPHOCTH IIPSIMBIX

Ilepenmmem paBenctBo AA, +BB,=0, ecnmu B #0 u
B, =0, To pazaenum o0e 4acTH paBEHCTBA Ha B, - B,, moaydnm

M+1:O 158)051 ALA +1=0; —ﬁ:k1 5 —i:kz, TO
B, B, B, B

1

k,=—— YCJIOBUE MEPIIEHNKYIIPHOCTH MPSAMBIX

Takum o00pa3oM, TpsiMble TEPHEHAMKYIAPHBI TOTHAa U
TOJIBKO TOTJIa, KOTJIa UX YTII0BbIe KOG UIIMEHTH 00paTHBIE TI0
BEJINYMHE U MPOTUBOIIOJIOKHBI 110 3HAKY.

Ipumep Nol:

[TokazaTe, 4YTO mpAMBIE 6x—-15y+7=0 ©u 10x+4y-1=0
IEPIEHANKYISAPHBL.

Pewenue:

I, LI,,ectm AA, +BB,=0
6x-15y+7=0- I, (A =6; B, =-15)
10x+4y-1=0 -1, (A, =10; B, =4)
6-10+(-15)-4=60-60=0 = I, L1,.

Llpumep No2:

Hanucare ypaBHeHHE NOpsSMOW, NPOXOIAIIEH YEPE3 TOUKY
A(4;-5) ¥ NepNEeHAUKYJISIPHON IIPsAMOUN 3x—6y+7=0.

Jano: A(4;-5) e |
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3x—6y+7=0 - 1,
I, L1,
Hanucate ypaBHeHue |,
Pewenue:
Y= Yo =k(x=x,)

L, Ll, = kzz-ki
1

K-by+7=0 - I, (A=3; B,=6) = k=-—r=1;

K, :—%:2; y+5=2(x-4); 2x—y-13=0

2
Omeem: 2x—y-13=0.

Ynpaorxcnenus:

1.  Haiiti TOYKY IE€pEeCEUCHHS ABYX MPSIMBIX:
1) 3x-2y-4=0u x+3y-5=0;
2) Xx-5y+7=0u —3x+15y—-4=0.

2. IlapannenbHbl 11 NPSAMBIE:
1) 2x+3y—-7=0 ¥ 4x+6y+9=0;
2) —2x+y—-3=0 1 8x—4y+1=0;
3) 3x—-5y=0 u 6x+10y+5=0.

3. TlepneHAMKYISIPHBI JTH IPSIMBIE:
1) 3x—-y-3=0 u x+3y-17=0;
2) 2x+5y—-6=0 u 5x+2y—-3=0.

4. IIpn kakux 3HA4YEHHUAX m OpsAMbIE 3x—7y+9=0 u
6X+ my—3=0 mapaJuieJIbHBbI.
3. IIpy Kakux 3HaYCHUSAX N TpsAMbIE 4x+9y-8=0 U

NX—6Yy+7 =0 NeprIeHIUKYIIPHBL.
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6. Hanucate ypaBHeHUE TPAMOM, MPOXOAAIICH Yepe3 TOUKY
M (—2;-3) , TapaJUIETbHON IPAMOMN 3X—y+9=0.

7. Hammcate ypaBHEHHE NPSIMOM, NMPOXOIAIIEH 4YEpe3 TOUKY
A(4;—1) ¥ IepIEHANKYISIPHOU NpsIMON X —3y —7 =0.
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Bonpocwt 0151 noemopenus:

1. Kakoe BbI 3HaeTe ypaBHEHHE JIMHUH HA MIIOCKOCTH?

2. JlaitTe onpeneneHrue HOpMaJIbHOTO BEKTOPA MPSIMOM.

3. KakoBo ypaBHEeHUE NpsIMOH, MPOXOIAIIECH YEPE3 TAHHYIO
TOYKY U HOPMAJIbHBIM BEKTOPOM?

4. Kaxkoe ypaBHeHHE psAMOI Ha3bIBaeTCs 00IUM?

S. Kaxkue BbI 3HaeTe 4YaCTHbIE CIIy4au YpPaBHEHUS HPSIMON?
6. KakoBo ypaBHeHHE MIPsIMOI C YTIOBBIM KO3 PHUIIIEHTOM
Y HayaJbHOU OpJIMHATON?

7. Kakoe 3Haere ypaBHEHHE TPSAMON, MPOXOIAIICH Yepes
TOYKY C 3a/IaHHBIM HaIpaBJICHUEM (IIYYOK MPSIMBIX)?

8. [lo kakoil ¢opMylle MOXKHO Hamucarb YypaBHEHUE
NPSIMOM, TPOXOAIIEH YEPE3 IBE TOUKH?

Q. Uro mpencraBisier co0oOil  ypaBHEHHE TPSIMOM B
oTpe3Kax”?

10. Kak HaifTu yroi Mexay NpsMbIMU.

11. Kakwue yciioBus nmapamieabHOCTH NPSIMbIX 3HaeTe?

12. Kakwe yciioBus MeprneHIUKYISIPHOCTH TIPSIMBIX 3HaeTe?
13. Ilo kako#i ¢opMyie MOXHO HAWUTH KOOPAWHATHI TOYKH
NepECEeUEHUsI NPSIMBbIX?
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3auemnan padboma
«Ilpaman na nnockocmuy
1. Hanucares ypaBHEeHHE TIPAMOM, TPOXOMSIIEN YEPE3 TOUKY
A(4;3) ¥ TNEPHEHAUKYISIPHOM BEKTOPY MN, ectu M(-32) u
N(L0).

2. [Ipn kakux 3HA4YEHUAX mM TMpsAMBIE 3Xx+my-19=0 u
4x—15y +7 =0 mapajuielIbHbI?
3. IIpn kakux 3HaYeHHSIX Pp OpsMble 2x+17y-5=0 wu
px—4y+3=0 NepneHINKYJIAPHBI?
. y X X y
4. Haiiti yromn mexay npsamsIMu e lu 5t 08 1.
S. Onpenenute JUIMHY OTpe3ka mpsAMou 4x+3y—24=0,

3aKITIOYCHHOTO MEXKIy TOYKAMH MEPECEUCHUS TPSMOU C OCIMHU
KOOD/IMHAT.
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